

## 稳增长促发展攻坚战

# 建数据共享机制 实名制跟踪服务 提升求职适应力 我区构建多维体系支持青年就业

本报讯(记者 马照刚)8月8日,记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉,今年,为精准服务离校未就业毕业生及新生劳动就业,自治区人社厅和教育厅通过建立数据共享机制、实名制跟踪服务、提升求职适应力等一系列举措,构建多维体系支持青年就业。

本报讯(记者 陶涛)8月9日,记者从自治区市场监督管理厅了解到,今年以来,我区市场监管部门持续强化信用监管,通过一系列举措优化营商环境,有效激发了经营主体内生动力与发展活力。

我区积极营造“知信、守信、用信、增信”的社会氛围,线上依托“两微一端”密集推送信用建设信息、惠企政策125份,展播典型案例和服务指南23个,发送提示短信超82万条。线下在全区147个市场监管所设立服务窗口,组建105支年报服务队深入农贸市场、产业园区,发放宣传资料4万余份,提供上门服务500余户次。

在夯实信用基础后,我区聚焦年报效率

“张师傅,把高压水枪再压低50毫米,绝缘子边缝里还有灰!”8月7日凌晨1时22分,银西高铁K447+213米处的惠安堡隧道内一片忙碌。中国铁路兰州局集团有限公司银川供电段环县高铁供电车间甜水堡高铁接触网运行工区工长原梦楠,正带领工友对接触网绝缘子进行高压水冲洗。截至当日,环县高铁供电车间已累计完成管内3座隧道,总计5.12公里接触网绝缘子的清洗工作。

绝缘子是接触网腕臂上的关键绝缘部件。一旦被粉尘与盐分覆盖,遇潮湿天气便可能在表面凝结出隐形的导电膜,引发闪络跳闸,导致高速运行的列车瞬间失去动力。眼前,本应鲜红的绝缘子被厚厚的粉尘与盐霜覆盖,变成了土灰色,宛如蒙尘的玉簪。

“近期持续高温,白天绝缘子被烘得发烫,夜间潮气凝结,如同为其包裹了一层危险的导电膜。”甜水堡高铁接触网运行工区副工长惠泽晨戴着手套擦拭其中一片,灰尘簌簌落下,露出底下莹润的绝缘子本体。

电工刘荣均、汪洋紧握高压水枪对准绝缘子进行冲洗。强劲的水流冲击着绝缘子表面,形成一道道白色水线,迸溅的水雾在头灯光束中凝成细密水珠,偶尔折射出细碎的虹光。刘荣均微微侧头避开飞溅的水珠,告诉记者:“偏一毫米都不行!在除尘的同时,还不能打坏绝缘子。”长时间的专注,让汗水与溅水早已浸透他们的工装。

接触网作业车裹挟着风声在隧道中穿行。深夜奋战在隧道深处的他们,用精准到毫米的操作丈量着安全底线。让每一组被彻底清洁的绝缘子,成为暑运归途上最令人安心的路标。

7日凌晨4时13分,最后一片绝缘子被冲洗干净。在电工头灯的照射下,绝缘子发出玉器般的温润光泽。它们静静地悬挂在幽深的隧道里,等待着黎明时分的第一列高铁列车疾驰而过。

据介绍,我区通过建立数据共享机制,明确6月底前教育部门及技工教育服务中心完善毕业生户籍、家庭住址等基本信息,8月底前完成升学与未升学信息摸排,由教育部门向人社部门移交未升学人员数据;9月起,人社部门将数据导入信息系统,按户籍地分配至各地,通过电话、走访等方式建立实名制台

账,分类提供升学信息,开展1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训班或见习等“1131”就业服务以及创业扶持。

此外,还将推动职业生涯教育向初高中延伸,指导学校建立工作室、聘请专家授课;多渠道推送升学政策与职业技能培训信息,组织求职能力实训营,提升青年求职适应

力。要求各地人社、教育部门强化协同,制定方案、细化分工,建立校地定期联系机制,确保就业服务落地见效。

自治区人社厅相关负责人表示,一系列措施的实施,将进一步打通就业服务“最后一公里”,为离校未就业毕业生及新生劳动动力搭建更精准、高效的就业支持体系。

## 我区强化信用监管激发市场活力

与信用修复两大关键环节精准发力。通过优化国家企业信用信息公示系统(宁夏),开通政务服务网年报功能,2024年度全区企业年报公示率达91.49%,特种设备生产及工业产品许可企业实现100%年报。针对信用修复难题,创新推出“三书同达”机制,将监管从“事后通知”转为“事前提醒”;开通信用修复统一入口简化流程,今年上半年完成3.1万户失信信息修复;首创首次未年报列异修复“免申即享”机制,让11万余户企业免申请即获信用修复,有效降低制度

性成本。在提升服务效能的同时,我区同步筑牢监管防线,形成“服务+监管”的闭环。上半年,依法公示行政处罚案件1631起,将3户企业列入严重违法失信名单,422户列入经营异常名录;推行“双随机、一公开”监管,抽查经营主体3982户,发现问题率达26.54%。市场监管部门会同相关部门在新型住宿等14个重点领域开展“综合监管一件事”改革,切实落实“综合查一次”。

为切实解决企业重复填报数据问题,我

区不断拓展“多报合一”领域,将农业农村部门农民专业合作社相关数据项、工业产品生产许可证获证企业年度自查报告纳入年报“多报合一”。推动税务、社保、医保等数据互认共享,实现企业数据“一个入口、一次填报、结果共用”,解决重复填报难题。同时发布《宁夏回族自治区经营主体信用合规建设指南(通用型)》《宁夏市场监管领域经营主体“高频”违法信用合规指引清单》及《合规倡议书》,从操作层面为经营主体提供明确指引,引导全区经营主体合规经营,诚信经营。

凌晨穿行5公里——

## 他们在高铁隧道深处洗“玉簪”

本报记者 王 瑞



工人在隧道深处清洗绝缘子。

(图片由受访单位提供)

退休矿工丁如钢、杨化彩夫妇义务植树36年——

## 和这树一样,我们已经把根扎进了大山

宁夏日报报业集团全媒体记者 阎 良

都说前人栽树,后人乘凉。在石嘴山市惠农区,这句古话成为现实。

丁如钢和妻子杨化彩都是江苏省东海县人,1959年来到石嘴山支援煤矿建设,技校毕业后被分配到原石嘴山矿务局修厂。1988年,老两口退休。他们有4个孩子,家庭负担重,就到离家10公里外的正义关打工。工厂旁边有几个“只剩下四面墙壁,房顶都没有”的废弃“房屋”,夫妻俩就花点钱买了下来。正义关是贺兰山的一个山口,当时山里有煤窑,拉煤的大货车络绎不绝,遍地煤灰和尘土,大家都不知道丁如钢葫芦里卖的啥药。

1989年3月上的山,妈妈种菜,爸爸种树。把我们4个娃儿里,上学、吃饭,自己照顾自己。”丁萍回忆说,“那时大姐20岁,最小的弟弟14岁,我们也不娇气,也没抱怨,大人怎么安排我们就怎么做。”

砂石滩上种树难度相当大。挖树坑得用十字镐,每镐都能砸出火星子。然后跪在地面上用铁锹刨,手掌起泡,手指出血都是常事,有时还有生命危险。丁如钢就有过摔进坑

里、磕在碎石上不省人事的时候。老伴提起往事,丁如钢就回憶:“那叫啥苦?咱们刚来宁夏那会,住火车皮房子、土窑洞和土城墙,那时才叫苦。”

树苗从哪里来呢?到矿区去捡、去买、去要。宗福合当时跟着师傅进山拉煤,经常看到丁如钢夫妻站在公路旁,旁边堆着几捆树苗。“我们看到后会主动停车,把人和树苗一起拉上山。”大多数时候,丁如钢夫妻只能先搭通勤车,然后背着树苗徒步3公里上山。

“矿二代都想办法走大城市哩,你倒好,好不容易把家安在了银川,又跑回山里。”7月18日,丁如钢的儿子丁一刚下车,就被同学韩占超“嘲弄”了一番。

父母扎根于此,儿女怎能置身事外?

山上的树在慢慢长大,家里的孩子也在慢慢长大。丁一的两个姐姐先后出嫁,丁一结婚后也搬到了银川。只有最小的弟弟丁峰陪着父母上了山,2021年因心脏病去世。

2017年,看到耄耋之年的父亲还要坚持植树,丁一便辞掉了银川的工作,进山陪父母。2021年,丁萍退休后也搬到了山上。

丁家父子植树差不多经历了3个阶段:

丁如钢比较“原始”,有着老矿工顽强的毅力,肩背背扛,一步一个脚印地干;丁峰脑子灵活,善于运用机械,大大缓解了挖树坑和浇树的辛苦;丁一将植树范围从正义关沟延伸到了沟南,还考虑过搞林下经济,虽然最终因为獾和狐狸频繁出没而作罢。

时下,徜徉在正义关沟中,一片长约1700米,宽约300米的林带透着醉人的墨绿。20年前,丁一在沟南侧种了几十株红柳,如今已蔓延成300多米长的林带。有了红柳的庇护,丁一又种了上千棵水曲柳和白杨树。“这些是幼树,所以天天要顶着日头来照料它们。”丁一转身对9岁的儿子说。树下蜿蜒着各种型号的绿化管,通往远处的泉眼。丁一每天要花3个小时照顾它们:上午花一个半小时依次打开大大小小的水阀,傍晚再花一个半小时关掉。“不浇水的话,不出半个月就干死了。它们根系不发达嘛,吃不到地下水。”

为了守护这片来之不易的绿色,丁如钢带着子女放弃都市生活,默默守在山上,如同种下的树,将根系深深扎进大山的土壤之中。

## 宁夏煤业“捕碳能手”上天入地吃碳吐金

过先进捕集液化技术,转化为高附加值产品。不仅强化了安全环保竞争力,更通过稳定输出驱油级二氧化碳产品,为区域能源安

全贡献了力量。

这里有补齐短板的“补链”突破:项目成功填补了煤化工产业链末端“碳循环”的关键一环。它并非简单处理废气,而是通过技术创新,在原有“煤炭—甲醇/油品”链条末端,补上了“碳资源化利用”这一缺失的生态链环,新增了驱油液体二氧化碳和工业二氧化碳两类产品线,直接提升了经济效益。

这里还有跨界融合的“延链”探索:液态

二氧化碳产品如同绿色触角,将宁夏煤业的产业影响力延伸至更广阔领域。作为“高效驱油剂”助力长庆油田提高采收率,实现了煤化工与油气开采两大高碳产业的低碳协同;深入矿区安全领域,为自有矿井提供高效灭火材料,保障安全生产。这不仅是产品的输出,更是一条贯穿“捕集—运输—利用”的绿色产业链条的延伸,探索着“煤化工+CCUS+油田服务/用安全”的融合发展新业态。

“减碳与发展同频共振,CCUS项目已成

为驱动宁夏煤业以‘链式动能’锻造绿色低碳新质生产力的重要推动力。”宁夏煤业甲醇公

司相关负责人对记者算出了一笔看得见的“碳”账:一期工程年资源化利用二氧化碳50万吨,相当于植树近500万棵或30万辆轿车停驶一年,不仅带来了直接减排效益和新增产值,更通过打通跨行业资源循环通道,为传统能源企业赋予新动能。

一条横跨煤化工、油气开采与矿山安全的绿色产业链,正依托CCUS技术在西北大地加速成型。展望未来,当这条“碳捕集动脉”全面建成,年减排量将达300万吨,其规模与技术示范效应将进一步夯实宁夏煤业在绿色低碳能源化工领域的地位,为全国的煤化工行业提供低碳发展的可复制、可推广的实践经验。



8月10日,2026年亚足联U20女足亚洲杯预选赛(E组)第三轮最后一场比赛在贺兰山体育场进行,中国U20女足以8比0战胜黎巴嫩队,创造了开赛以来的最大比分,以三战全胜、小组第一的成绩率先出线,直接晋级正赛。

宁夏日报报业集团全媒体记者 左鸣远 高晓刚 王刚 摄

近日,“感知幸福中国行”主题参访活动在宁夏举行,接连两日,30多位来自伊朗、斯里兰卡、土耳其、希腊等国的境内外网红大V走进宁夏图兰朵葡萄酒小镇和宁夏志辉源石葡萄酒庄,感知宁夏“紫色名片”的神奇魅力。

在志辉源石酒庄,成员们先后参观了废弃矿坑、葡萄种植基地、酒庄酿造车间、酒窖等,并品尝了酒庄酿造的葡萄酒。“石墙、石砖、石瓦、石板路,还有各种奇石,酒庄为什么有这么多的石头元?”面对大家的疑问,志辉源石酒庄宣传经理贾进财解答:“这里曾是一处废弃矿坑,自1996年起,酒庄创始人袁辉就在砾石荒地上开渠引水、植树种草,再到2008年兴建葡萄酒庄园,经过重新设计,将废石、废坑及各类废弃建筑重新利用,利用沙石采空区的高低地势建成了复式酒庄。”

昔日矿坑变身占地1.8万亩的生态园区,一片片葡萄基地、一条条防风林带组成了绿色长廊,包含了源石酒庄、源石生态葡萄园和贺兰山运动休闲公园,集葡萄栽培、葡萄酒酿造、销售、旅游、研学于一体,站在这里,巍峨的贺兰山仿佛触手可及。成员们询问这里的规模和特色,可以为附近村民提供多少就业岗位、田间管理方式以及在酒庄具体的工作内容。“我们有3000亩智慧化葡萄园,种植了赤霞珠、马瑟兰、品丽珠、霞多丽等16个葡萄品种,采用橡木罐发酵+橡木桶陈酿双桶模式,酿造出6款精品葡萄酒,2013年以来,先后荣获柏林、布鲁塞尔、品醇客等国际一线专业葡萄酒比赛金奖、大奖。”“我们每年会提供600人至1000人的岗位给附近村民,主要从事酿酒葡萄采摘、手工筛选8毫米至12毫米的葡萄作为酿酒原料等等内容”“我们引黄河水进行滴灌,引进了智慧农业管理方式……”,贾进财一一回答,大家纷纷感叹:“这里不仅让戈壁滩绽放‘紫色奇迹’,也让很多人实现了人生转变,葡萄酒产业能让很多家庭实现增收致富。”

在参观了现代化的酿酒车间,品尝到香气馥郁的葡萄酒后,中央广播电视台总台亚非中心印尼部外籍记者李爱恩感慨:“原来宁夏的葡萄酒是这样生产出来的,发酵桶的材质也会对葡萄酒酿造有所影响,需要过滤需要加工,需要很多步骤才能做成这样一瓶葡萄酒,我能感受到它的香气和味道之间的区别,在这里,我感受到了葡萄酒文化的魅力。”

北纬38度,在贺兰山冲积扇的褶皱里,砾石土壤如天然滤网,既赋予根系绝佳透气性,又以矿物质滋养藤蔓。年均200毫米的降水量、2000毫米的蒸发量、超3000小时的日照与昼夜15摄氏度左右的温差,成为糖分凝聚的天然催化剂,这些都构成了贺兰山东麓独特的风土条件。如今,一座座特色酒庄拔地而起,更成为游客向往的特色旅游胜地,李爱恩说:“我很高兴有机会来到这里,了解这里从建筑风格到酿造工艺,从文化表达到旅游体验、酒店服务等不同的业态紧密融合所展示出的多元魅力。”

## “双轨教学”为调解员充电赋能 我区加强知识产权纠纷调解

本报讯(记者 马忠)8月8日,自治区司法厅联合自治区知识产权局创新开展全区知识产权人民调解专题培训,通过“理论+案例”双轨教学模式,为150名调解员、业务骨干及律师调解员注入专业调解新动能,进一步织密知识产权保护网,护航创新发展。

本次培训聚焦商标侵权、专利纠纷等热点问题,特邀资深专家采用“案情还原+调解推演+法律解读”三维授课法,将抽象法条转化为生动实践。课堂上,对地理标志商标侵权等典型案例的深度剖析,让学员清晰掌握侵权认定、证据固定等关键环节。跟着案例拆解案情的过程,正是筑牢调解事实在根基的关键。”吴忠市司法局工作人员杨帅表示,培训为知识产权纠纷调解提供了可复制的实操指南。

“每个知识产权纠纷背后都是创作者的心血,调解不仅是化解矛盾,更为双方开辟合作新可能。”石嘴山市司法局工作人员杨露回忆,道出了知识产权调解的双重价值。中卫市专职人民调解员马斌则对“接地气”的教学方式印象深刻:“身边案例直击工作痛点,解决了我们的很多实际困惑。”

作为创新驱动的“刚需”和营商环境的“晴雨表”,知识产权保护需要多元纠纷机制支撑。此次培训既是司法与知识产权部门深化协同治理的务实之举,更瞄准了降低企业维权成本、激发市场活力的靶心。自治区司法厅相关负责人表示,下一步,将建立常态化指导机制,推动培训成果转化成为纠纷化解实效,让知识产权保护的“法治盾牌”更加坚固。



8月8日,参训者练习急救技能。当日,由银川市卫生健康委员会与教育局主办的“2025年幼儿园、托育机构卫生保健员系统学习了婴幼儿营养喂养、托幼机构卫生消毒规范,常见意外伤害处置等知识和技能。宁夏日报报业集团全媒体记者 安小霞 摄

本报记者 杨嘉琪 李宏亮

本报记者 杨嘉琪 李宏亮

在这里,感受葡萄酒文化的魅力